4. Verben im Prasens

Sofia und Tim spazieren durch die StraBen St. Petersburgs und entdecken die Stadt. Beim
Spaziergang unterhalten sie sich.

- Tbl 3Haelwb, 4To 3T0? — fragt Sofia.

- HeT, He 3Hato.

- 3To AneKkcaHApOBCKMI NapK. 34eCb rynsoT U OTABIXAOT. A UTO 3TO, Thbl 3HAELLbL?
- Toxe He 3Hato, — sagt Tim.

- 370 HaumoHanbHasa 6ubnmnoteka. 34ecb UMTaloT 1 paboTaloT.

Konjugationstypen im Russischen:

Die meisten Verben im Russischen gehen in ihrer unbestimmten Form auf -7 oder -7 aus,
z.B. wurars lesen', rosopure ,sprechen', natu ,gehen'. Bei der Beugung (anders genannt
Konjugation) des Verbs bekommt jede Form eine neue Endung entsprechend dem jeweiligen
Personalpronomen. Das ist nicht anders als im Deutschen, vgl. ich gehe, du gehst, er/ sie geht
usw. Im Russischen gibt es aber zwei Sets von Endungen. Diese variieren in Abhangigkeit
davon, zu welchem Konjugationstyp das Verb gehort.

Wir sprechen von Verben der e-und der /Konjugation. Wieso werden diese Konjugationstypen
so benannt? Weil die Verben unterschiedlicher Typen in der Prasensform haufig die Endungen
haben, die den Vokalbuchstaben -e- oder -#- enthalten. In dieser Tabelle siehst Du zwei
Verben 3wars ,wissen' und rosopurts ,sprechen’, die zu verschiedenen Konjugationstypen
gehdren:

Singular 3HaTb / roBOpUTH Plural 3HaTb / roBOpUTH
1. Person A 3Ha-10/ roBop-10 Mbl 3Ha-eM/ roBop-uM
2. Person Thl 3Ha-ellb/ roBOp-ULlb Bbl 3Ha-eTe/ roBop-ute
3. Person | OH/ OHa/ OHO 3Ha-eT/ roBop-ut OHU 3Ha-10T/ roBOp-AIT

» Interaktive Aufgabe: An den Endungen welcher Personen kann man den e- oder /-
Konjugationstyp erkennen?

» Interaktive Aufgabe: Welches Verb gehdrt zu welchem Konjugationstyp: 3#a7s vs.
roBopuTh?

Wie kann man denn ausgehend von der infiniten Form eines Verbs darauf schlieBen, wie das
Verb konjugiert wird? Tendenziell gilt Folgendes:

- Zur /Konjugation gehdren alle mehrsilbigen Verben auf -#75 sowie einige Ausnahmen
auf -ars/-g76 und -e7b. Bei der Konjugation dieser Verben im Prasens entfallt das Suffix
-u-, -a-/-s oder -e-, z.B. roBop-uTb — roBop-o.

- Alle anderen Verben gehdren zur e-Konjugation (das sind die meisten Verben auf
-are/-a76 und -e7p, wie z.B. 3Hars wissen', die Verben auf -4, wie ugrmm gehen', und
die einsilbigen Verben auf -u#7s, z.B. »wurs ,wohnen').

» Interaktive Aufgabe: Bestimme ausgehend von der infiniten Form des Verbs, zu
welchem Konjugationstyp die folgenden Verben gehéren:

o fgenarb ,machen' m eKonjugation m /Konjugation
o rys497e Spazieren gehen' m eKonjugation m /Konjugation
o /1obuts mogen, lieben' m eKonjugation m /Konjugation



o [oHuMaTk verstehen'
o roBoputs ,sprechen'

m eKonjugation
m eKonjugation

m /Konjugation
m /Konjugation

Und nun schauen wir uns genau an, wie die Prasensform der Verben gebildet wird:
- Im ersten Schritt bilden wir den Prasensstamm des Verbs.

- An den Stamm des Verbs werden die Endungen der e- oder der /Konjugation
angefiigt. Im Falle der eKonjugation sind das die folgenden Endungen:

- A quta-to0 ,ich lese'. Die Endung -0 kommt nach den Vokalbuchstaben und in
diesem Fall lautet der Stamm genau genommen [t[itdj-], der letzte Laut im
Stamm st also ein [j]. Wenn der Stamm auf einen nicht palatalisierten
Konsonanten endet, ist die Endung -y, z. B. g xa-y ,ich warte'.

- Tbl Yuta-elub. OH/ OHa Ynta-er. Mol 4nta-em. Bel unta-ere. OHu yntaror. In
der 3. Person Plural verhdlt sich die Endung &hnlich wie in der 1. Person
Singular: Die Endung -ror kommt nach den Vokalbuchstaben und die Endung
-yt erscheint nach den nicht palatalisierten Konsonanten, z. B. oHu sxg-yT Sie
warten'.

> Interaktive Aufgabe: Konjugiere nun die Verben paborars ,arbeiten' und orgsixars
,sich erholen'.

Und nun konjugieren wir ein Verb der /Konjugation rosopurs ,sprechen'. Die erste Person Sg.
kann dieselben Endungen wie die Verben der e-Konjugation haben, also -y oder -10.

- A rosop-r0. In der Regel markiert die Endung -/ einen palatalisierten Konsonanten, wie im
Falle rosop-to0. Der Konsonant [r'] wird also weich ausgesprochen ([gaver'd]). Falls der Stamm
auf einen Vokalbuchstaben endet, wie im Verb c7po-r0 ,ich baue', endet der Stamm genau
genommen auf [j] und lautet [stréj-]. Nur nach den Zischlauten, die den
Konsonantenbuchstaben x, 1, v und wy entsprechen, kommt die Endung -y vor, z.B. 5 y4-y
Jich lerne'.

- Thbl roBOp-miLb, OH/OHa rOBOP-UT, Mbl FOBOP-MM, Bbl rOBOP-UTE, OHM roBop-gT7. Die Endung
-ar tritt in der 3. Person Plural dann auf, wenn davor ein Konsonantenbuchstabe steht, der
einen Zischlaut (x, w, v oder wy) abbildet, z. B. own yy-ar sie lernen'. In allen anderen Féllen
wird die Endung -7 angeschlossen.

» Interaktive Aufgabe: Konjugiere bitte das Verb yuurs lernen' nach dem Muster der
/Konjugation.

Und hier kommt nochmal die Tabelle mit den Endungen der Verben im Prasens. Prage sie Dir
ein.

e-Konjugation | /i-Konjugation | e-Konjugation | /i-Konjugation
Singular Plural
1. Person -y/-t0 -y/-t0 -eM -UM
2. Person -ewb (-Ewb) -UWb -eTe -ute
3. Person -eT (-€T1) -UT -yT/-10T -aT/-aT

Sofia und Tim beschlieBen die Eremitage, eines der wichtigsten Museen weltweit, zu besuchen.

Tim fragt:

- Cooms, Tbl 3Haelb, rae SpMUTax?

- HeT, He 3Hato. MoXeT Manb4uK 3HAeT? Unn, MOXET ObITb, MONULIEACKME 3HAOT?



Sofia fragt Polizisten:

- CkaXxuTte, NoXkanyncra, Bbl He 3HAETe, rAe DPMUTaX?
- [la, koHeyHo! Bam Tyaa.

- O, 6onbluoe cnacmbo. Ypa! Mbl MaéM B DpMUTaX.



